

# 为“专精特新”撑起“强大快好”伞

易蓉

**声音** [当越过“山丘”,将迎来“星辰大海”。]

近日,市国投集团“大手笔”给本地8家国家级专精特新小巨人企业投资,这样的力度和专注前所未有。

今年3月,一个热词出现在全国两会政府工作报告中——“专精特新”。报告提出,要“着力培育‘专精特新’企业,在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持”。这个领域,株洲不仅不陌生,还是“特长生”。据统计,在全国专精特新“小巨人”数量排名靠前的30个城市中,株洲排名第26位,与北上广深等“大咖”共同上榜。前不久,我市还发布了关于专精特新中小企业的培育行动方案,至2025年,全市培育省级“小巨人”企业150家、国家级“小巨人”企业100家以上,入围国家重点支持的“小巨人”企业50家以上。

这样的关键绩效指标不是随便定的,区域竞争的重心在制造业,新一轮产业变革和科技革命的主要赛道也在制造业。而“专精特新”企业练的就是制造业的筋骨。它们“块头不大”,却凭借对“卡

脖子”技术的突破,在细分领域占据行业主导,为产业链供应链补链强链,成为“隐形冠军”“小巨人”“单项冠军”,形成全球影响力。如株洲橡胶院,“神舟”系列、“嫦娥”系列、“雪龙”号等工程中,都有它的助力;如火炬安泰,它的ITO靶材打破国外垄断。这些“悄悄努力然后惊艳所有人”的“优等生”,担当了细分行业“领跑者”、关键技术“攻坚者”,为株洲制造业强筋骨、铸魂魄。

知道“专精特新”好,更要知道如何护其周全、壮大队伍。作为株洲的“产业发展商”,市国投集团给本地8家国家级专精特新小巨人企业投资3.3亿元,多次组织企业座谈会,为“专精特新”企业在成长阶段养元气、困难时候撑底气,为企业提振信心,这样的主动出击,为企业纾困增效之举,当多多益善。

当然,企业自己更要争气,已经跻身“专精特新”的企业,而应强化优势,奋力前行,努力跑出株洲制造的新姿态。朝着这个目标奋斗的企业,更应坚定信心,聚焦主业、苦练内功,用创新的“尖点”突破困难形势,当越过“山丘”,将迎来“星辰大海”。

# 绿皮车变身博物馆 创意值得借鉴

温琳

**观察** [积极探索老工业区城市有机更新路径。]

今年3月初,石峰区报亭社区将废弃多年的绿皮火车车厢,改造成了铁路发展史微型博物馆和社区图书馆。车厢里,充满了铁路元素,车厢上还有世界火车起源史、中国铁路史、株洲铁路发展史以及铁路未来的发展趋势的介绍。在这里,居民可以了解铁路发展的“前世今生”,未来还将举行读书会、诗会等文化活动。

株洲因工业而生、因工业而兴,工业遗产见证了株洲城市的发展变迁,是城市精神的重要载体。在日新月异的时代变迁中,一些废弃厂矿、工业旧址、附属设施、机器设备等走向衰败乃至消失。根据调查,我市有工业遗产200余处。这些不仅是奋斗过、生活过的人们群体记

忆,更是一座城市的集体记忆,镌刻着城市的工业精神。

工业遗产如何通过保护再利用延续生命、焕发新生机,如何更好地与城市文化、都市生活有机结合?是株洲这座工业城市面临的大课题。而报亭社区此举,就是我市工业遗产再利用的一个好案例。

加强工业遗产保护再利用,需要充分认识其中蕴藏的多元价值。工业遗产具有丰富的历史价值、社会价值、经济价值、科技价值、审美价值。近年来,我国加大了对工业遗产的保护和综合利用力度。通过产业融合,一批集城市记忆、知识传播、创意文化、休闲体验于一体的“生活秀带”的出现,如北京首钢园。

我市应积极探索老工业区城市有机更新路径,实现环境、文化、社会、经济等维度的全面复兴,为市民提供各类文化资源活动及高品质的公共空间场所。

# 评漫画

# 老旧小区改造,好事更应办好办实

周嵩



漫画/左骏

[下足“绣花”功夫。]

安装的不锈钢防盗门没有锁;屋顶翻新后却漏水;新修的柏油路面坑坑洼洼;崭新的路灯因后续用电安全、设施维护等问题不能投入使用……近日,笔者采访时发现,我市一些老旧小区在改造后,虽然总体面貌上发生了翻天覆地的变化,但由于各种原因留下了一些细微的“后遗症”,引来居民吐槽。

老旧小区改造是民生工程,更是民心工程。由于具体情况千差万别,改造过程中往往各有各的难题,更应将这好事办好办实。

首先应尊重群众意愿、倾听群众诉求。对于居民来说,最期盼的改造不只是“旧房子翻新”,因此,不能仅仅满足于看得见的“面子”改造,也要在看不见

但关乎群众居住感受的细微处发力,全面改善居住体验,全面夯实老旧小区“里子”。

实施过程要下足“绣花”功夫。改造方案不宜“一刀切”,要根据老旧小区的实际因地制宜制定,一个小区一套方案,合理制定工程时间进度表。确保质量安全,完善事中事后监管机制,杜绝“烂尾工程”。

改造时,除了做好“改”和“建”,还要以社区提质带动居民意识转变,形成“共商、共建、共治、共享”的社会治理模式,激发内生动力,让改造后小区的维护进入良性轨道。

老旧小区不是包袱,而是城市有机更新的重要一环。聚焦加快补齐城市发展短板,让群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好,老旧小区改造大有可为。

# 麻辣烫

# 车辆任性违停 此类顽疾该治

沈全华

[城市是我家,爱护靠大家。]

据本报报道,近段时间,市区道路交通安全管理最热的新闻,莫过于交警部门不分昼夜持续开展的道路违法停车专项整治行动。仅在4月14日这一天,就有1000余台违停车辆收到罚单并被媒体曝光。

道路违法停车,已成交通顽疾。我有急事,停一分钟就走”“我就买点东西,你们不要急”……总有个别驾驶员为了自己方便,任性地将车辆在道路上乱停乱放,说出的理由也是五花八门。

再多的理由也是借口,违停危害显而易见。明明是双向4车道,却被两侧违停车辆挤成2车道,甚至1车道;宽敞安全的人行道,也因违停变成侧身而行的“一线天”……堵点多了,安全隐患也就来了,对人民群众的生命财产安全构成威胁。

行有德停车有序,整治违停有法律撑腰。机动车在道路上临时停车,应当遵守相关规定。就株洲而言,市公安局交警支队早在今年1月就发布通告,将建设路等城区46条主次干道确定为机动车停车行为严格管理路段。此次整治,只是进一步将严管措施落实落细。

整治违停只是手段,规范停车才是目的。在非禁停路段,路边停车应当紧靠道路右侧,机动车驾驶人不得离车,上下人员或者装卸物品后,立即驶离;车辆停稳前不得开车门和上下人员,开关车门不得妨碍其他车辆和行人通行。需要长时间停车的车辆,可以选择就近的路内收费停车位,或者驶入商场、大院等社会停车场。

城市是我家,爱护靠大家。上车驾驶员,下车是行人,只要大家从自己做起,文明出行还路于车、于人,就能让生活更和谐、城市更文明。

# 啄木鸟

# 婴儿游泳馆 监管标准不能少

马文章

[防微杜渐比什么都重要。]

提高宝宝免疫力、促进大脑发育……在商家铺天盖地的广告宣传下,婴幼儿游泳馆俨然成为孩子成长中的一条“必经之路”,受到不少家长追捧。

然而,婴幼儿在游泳馆发生溺水事故却屡见报端。近日,据本报报道,在一家婴儿游泳馆内,一名2个月大的孩子在水里扑腾挣扎,工作人员却不以为意,并称是“正常现象”。直到家长强行从水中抱出小孩,孩子呼吸都没了,幸亏医院抢救及时。

笔者走访了解到,相比之下公共游泳场所,大多母婴生活馆,游泳仅为“体验项目”,其泳池水质、游泳安全、救生设备及人员资质等方面均无明确规定,监管出现真空状态。

英国游泳协会规定,婴幼儿由于皮肤娇嫩,免疫力差,必须用紫外线

辅以多重过滤来严格消毒,水温保持恒定,并保持一小时一次水循环。同时,婴儿游泳馆的设计装饰材料、各种设备、产品均需符合欧盟标准,环保无害且对婴幼儿无毒副作用。此外,婴幼儿游泳池的拐角处一定要设计成圆弧形,防止婴幼儿碰撞受伤。

笔者认为,相关部门急需建立健全相关法律法规,明确婴儿游泳馆行业准入和监管规范,严把婴儿游泳馆准入关,保持行业内的良性竞争与健康发展。此外,经营者与消费者应当签订人身伤害合同,详细列出经营者必须承担的义和和责任,防微杜渐比什么都重要。

此外,某些粗心的家长也必须改掉“看手机不看孩子”的恶习,预先掌握好婴儿游泳的相关知识与急救技能,做到万无一失。如此,孩子才能安心下水,溺水悲剧才不会再次上演。



# 共抗疫情 战疫必胜

台州日报

设计/左骏